

来自两会新闻中心的报道

## 聆听来自基层的声音

十二届全国人大一次会议举行“一线工人农民代表谈履职”记者会



本报北京3月10日讯 记者余惠敏报道：今天下午，十二届全国人大一次会议新闻中心举行“一线工人农民代表谈履职”为主题的记者会，邀请6位全国人大代表就相关问题回答中外记者提问。

这6位代表是：大连重工起重集团有限公司机电安装工程公司高级工人技师王亮，云南省公路开发投资有限责任公司昭通管理处普洱收费站收费员铁飞燕，云南省怒江州福贡县石月亮乡拉马底村乡村医生邓前堆，北京市保安服务总公司海淀分公司经理助理、第一项目部经理朱良玉，上海华日服装有限公司工会主席、销售主管朱雪芹，厦门三度足浴有限公司职工刘丽。

## 让基层收入往上涨

王亮代表：今年我仍然建议继续提高企业职工退休金。

邓前堆代表：希望国家能出台提升乡村医生待遇的相关政策。

提高基层群众的收入，是基层代表们普遍关心的话题。

作为一名老代表，王亮连续6年坚持提

出提高企业职工退休金的建议。他在回答中国经济网记者的提问时说，“作为企业的职工代表，我最关心的是企业职工退休金的事。现在企业职工的退休金连续9年增长，但由于东北老工业基地退休职工比较多，特别是一些老龄退休职工比较多，且退休时的基础工资比较低，虽然涨了10年，到现在为止退休金仍然很低。所以，今年我仍然建议继续提高企业职工退休金。”作为人大代表，他平时利用一切机会了解社情民意。比如利用工作特点接触各企业职工，了解职工基本状况，甚至利用住院期间了解医疗保障等。

邓前堆代表这次带来3个方面的建议。怒江是贫困山区，山高坡陡，交通不便，存在看病难问题，他建议进一步完善乡村医生卫生室的用房建设，改善医疗服务环境。

“农村环境较差，生活艰苦，年轻人不愿意当医生，外面的年轻医生不愿意来，来了也待不住。还有一些年轻时为村民看病付出许多的医生，年纪大了以后生活却得不到保障。”他说，希望国家能出台提升乡村医生待遇的相关政策，“特别是养老金方面，也请国家给予支持。”

朱良玉代表：推进户籍制度改革，使流动人口融入城市，共享发展成果。

刘丽代表：希望农民工能在城市安家，不再漂泊无依。

6位基层代表中有一半是农民工出身，他们对于流动人口遇到的困难和诉求感同身受。

朱良玉代表说，“到2012年12月30日，中国的保安已发展到430万人，北京的保安30万人。这些保安员的工资待遇不高，一般在1500元至2200元左右。为此，我建议劳动、社保、工商等部门给民营的保安公司以政策倾斜。另外，建议发展改革委制订切实的保安服务指导价。保安行业也要加强管理，提高保安员的服务质量，赢得客户对我们的信任和认可，从而提高保安员的待遇。”

朱良玉代表说，“用我关注的中国梦来回答这个问题最为切实可行，我希望未来的中国流动人口越来越稳定、越来越幸福，能够病有所医、住有所居、老有所养，不再出现大规模的留守儿童和老人。我指的幸福就是推进户籍制度的改革，使流动人口不再有

漂泊之感，能够融入城市，共享发展成果。”

刘丽代表说，自己生活在农民工群体中，了解农民工的处境。“2.6亿农民工可以用3句话来形容：农民的身份、干着工人的活、过着流浪者的生活。”她希望农民工能在城市安家，不再漂泊无依。她就农民工夫妻两地分居问题提出建议：一是降低城市保障性住房对农民工的申请标准。二是现在在政府可以把城市空置的房子租过来，低价转租给农民工，让农民工在城市安居乐业。

## 用教育赢得未来

朱雪芹代表：希望出台更多政策，让农民工子女接受好的技能教育。

铁飞燕代表：建议将学前教育纳入义务教育。

作为十一届全国人大3位农民工代表中的唯一连任代表，朱雪芹对过去5年的代表工作表示满意，“在过去的5年当中，我共提了1份议案和14份建议，包括农民工社会保障异地转移、农民工子女入学托等，都已得到办理或正在办理。”

朱雪芹代表今年带来了预防农民工子女犯罪的建议。2008年，她走进上海市未成年人管教所，“我很震撼，那里85%以上都是外来孩子。作为农民工群体的一员，我有责任和义务把这个问题和这个群体所面临的困难通过代表建议提出来。希望政府出台更多政策，让这些孩子接受好的技能教育。”朱雪芹代表说，“有了政府、社会和家庭更好的教育和引导，相信他们的人生会是另一番天地。”

作为本届人大最年轻的“90后”代表，铁飞燕也很关注农村留守儿童和城市流动儿童的教育问题。我当选人大代表以后，第一件事是走访民情，特别关注农村留守儿童问题。通过走访农村和城中村，了解了那些孩子的生活和学习情况，发现了他们现在急需解决的问题。”铁飞燕代表说，“我带了两个建议：一是留守儿童的权益保障，二是将学前教育纳入义务教育。我觉得，要建设美丽中国，首先要从孩子抓起。”

上图 3月10日，6位一线工人农民代表在两会新闻中心回答记者提问。

新华社记者 王 鹏摄

两会旁听记

人大吉林代表团——

## 突出发展民营经济

本报记者 李己平

在人大吉林代表团的分组审议中，记者频频听到代表们发出“突出发展民营经济”的声音。

“这是吉林面临新形势、新机遇，在发展新阶段确定的新战略。”全国人大代表、吉林省委书记王儒林说，“政府工作报告明确提出，要毫不动摇鼓励、支持和引导非公有制经济发展。民营经济是吉林经济稳中求进、好中求快发展的动力所在。”

全国人大代表、吉林省省长巴音朝鲁介绍说，吉林省近日印发了《关于突出发展民营经济的意见》，提出到2017年实现民营经济主营业务收入、增加值和市场主体数量3个翻一番。突出发展民营经济，在吉林可以起到“牵一发动全身”的作用，增加经济活力，通过民营经济的快发展、大发展，实现富民强省的目标。

全国人大代表、吉林省市市长赵静波说，政策突出放开、放手、放活，鼓励全民创业，鼓励党政机关和事业单位人员在符合国家有关规定的前提下走出去领办创办企业，吉林省每年将拿出1000万元用来培育民营企业家，帮助他们开阔眼界、提高驾驭市场能力。

人大云南代表团——

## 生态立省说到做到

本报记者 许跃芝

在3月7日上午举行的人大云南代表团开放日活动上，生态文明建设成为代表们集中热议的话题。

“‘冒烟’的企业别来咱西双版纳！”全国人大代表、云南省西双版纳州委副书记罗红江的发言开门见山。

为了保护西双版纳的生态环境，一些有污染的企业已经被严格限制进入。罗红江代表说，“橡胶企业有污染的我们也在进行治理，不达标就要关闭。”

全国人大代表、大理州州长何华表示，生态文明建设与保护非常重要，如何处理好开发建设与环境保护之间的关系，也是大理州面临的重大课题。

全国人大代表、云南省工业和信息化委员会主任岳跃生说，应推动建立生态补偿机制。

全国人大代表、云南省委书记秦光荣说，云南是西南生态屏障，是“美丽中国”的重要“窗口”，因此，建设“美丽中国”，云南应当有所作为。

秦光荣代表说，必须倍加珍惜良好的生态环境和资源禀赋，切实保护好、发展好云南各族人民赖以生存的美好家园，“要坚持‘生态立省、环境优先’的理念，始终像珍惜生命一样珍惜云南的良好生态，像保护眼睛一样保护云南的优美环境。”

## 寻求推进改革开放最大公约数

本报记者 刘 溪

么？在我看来，主要有两个：第一是如保持经济自发的活力，第二是民生问题。”李稻葵委员说，我们在应对国际金融危机冲击的过程中发现，一旦政府的投资有所下降，各个地方政府的投资平台开始整顿，经济自发增长的活力就下降。解决这一问题，要靠民营经济的发展。

对于民生问题，李稻葵委员认为，当前矛盾的焦点是房地产，买了房子的人担心房价下降，没有房子的百姓更担心，担心永远买不起房子。这个矛盾的后面同样是政府与市场的关系。要让地方政府摆脱财政“土地依赖”。

李稻葵委员认为，改革本身就是一个逐步摸索、逐步变迁的过程，应该鼓励基层摸索经验，因地制宜地尝试解决办法。

## 推进土地制度变革

“经济社会领域里很多问题都和现在的土地制度有关，比如说征地领域发生的纠纷。”全国人大代表、清华

大学教授蔡继明认为，要适时地推进土地制度的变革。

“城市开发以农业收益标准补偿农民，转手开发就可以卖出10倍以至更多倍的高价，这直接导致了土地财政的泛滥。”蔡继明代表表示，当前我国人口的城市化明显滞后于空间的城市化，“要想改变，除了认识上要转变观念，转变经济发展方式外，可以从制度的改革配套上开辟一个新的税源，比如现在正在热议的房产税，就可以使政府不再过多地去征地。”蔡继明代表这样建议。

对于农村土地进入市场与18亿亩耕地红线之间可能的冲突，蔡继明代表认为，土地所有制与土地规划、用途管制可以分开。“运用法律手段，完全可以通过土地规划和用途管制来保护18亿亩耕地的红线。”蔡继明代表说。

## 完善法律法规，严惩腐败

全国政协委员、全国工商联副主席、香港经络集团主席陈经纬认为，法律法规的改革与建设至关重要。

“从计划经济走到社会主义市场经济，要求我们的法律法规更加健全。”陈经纬委员表示，“目前，我们在制定法律法规时，往往是按框架型的思路，在执行方面就会产生很多困难，法律法规的制定如果能充分吸纳来自市场、来自专业人士的建议，将会更加完善。”

全国政协委员、香港南华集团有限公司董事张赛娥认为，反腐败问题应该引起高度重视，我国当前的发展阶段正处于所谓的“中等收入陷阱”边缘，一些成功跨越了这一陷阱的国家和地区，当时都是很好地完成了对腐败问题的治理，而一些掉落陷阱的国家和地区，则是在这个问题上没有处理好。

张赛娥委员表示，腐败问题治理得好，能帮助来自底层的民众获得向上层流动的机会，这样才能让更多的人持续地为发展贡献才智。



电动汽车，充电15分钟，行驶200公里？

8小时才能完成充电是人们不愿购买电动汽车的主要原因。但是现在情况已经发生了很大变化：使用ABB直流充电桩，充电时间缩减到15-30分钟！这正是爱沙尼亚政府依靠ABB建立起欧洲最大电动汽车快速充电桩网络的原因。到年底，爱沙尼亚主干道沿线上每50公里便有一处快速充电桩。届时，爱沙尼亚将大步迈向2020年大幅减少二氧化碳排放的目标。请登录 [www.abb.com.cn/betterworld](http://www.abb.com.cn/betterworld)

当然能实现。



在中国经济网演播厅，全国政协委员张赛娥、李稻葵、陈经纬，全国人大代表蔡继明与主持人经济日报记者姜波（从右到左）共同展开讨论。

中国经济网记者 闫微微摄

用电力与效率  
创造美好世界™ ABB